

# “立德树人”新气象

## ——数说我市2019年素质教育成果

记者 李超 通讯员 罗腾浪 邓玉琪

2019年,我市围绕“立德树人”总目标,以丰富多彩的德育活动为主渠道,努力强化理想信念教育、爱国主义教育、思想品德教育、劳动实践教育及美育教育,不断加强未成年人思想道德建设,推动素质教育的全面落实,帮助中小学生全面而有个性地发展。以数据为引,细数我市2019年的素质教育成果。

### 3万余人次观影劳动

一年来,我市持续深入开展“爱学习、爱劳动、爱祖国”活动。全市各中小学校利用清明、国庆等重要时间节点,开展清明祭英烈活动,现场祭扫烈士墓48次,12000余人参与“网上祭英烈”活动;国庆节前夕,全市各级各类学校开展“我和我的祖国”“我与国旗合影”“向国旗敬礼”等庆祝新中国成立70周年系列爱国主义活动,参观爱国主义教育基地3000余人次,3万余人次观看红色影片;开展“劳动美”实践活动,3万余名学生学习并参与劳动,学生们在参与中感悟,在体验中成长。

### 700余场次主题活动

我市以“文明校园”评选为契机,组织各学校利用电子显示屏、宣传橱窗等阵地,广泛宣传开展“文明校园”创建活动的重要意义,不断加强校园文化建设。开展“爱心杯羽毛球赛”“党员教育工作者送爱心进校园”等公益活动8次,惠及学生180人次。各级各类学校开展“文明校园”创建活动共计700余场次,参与师生逾11万人,市城区中小学校校内心理咨询室实现100%全覆盖。市资江学校被评为首批“全国文明校园”,洞口县一中12所学校被评为“湖南省生态文明示范校”,33所学校被评为“邵阳市校园文化建设示范学校”。

### 536场次教育实践活动

我市全面开展社会主义核心价值观教育实践活动。2019年,市城区各中小学校到市博物馆、科技馆、八路军驻湘通讯处旧址纪念馆等校外教育场所开展教育实践活动536场次,参与活动的未成年人达20余万人次。全市1447所全日制学校每周举行升国旗仪式,各高中学校和职业中专每年“五四”举行成人仪式。各校结合社会主义核心价值

观教育开展入队前及入团前教育,2016年到2019年共开展入队前教育60次,入团前教育40次。

### 500余所学校开展经典诵读

一部经典永流传。一年来,我市共有500余所中小学校将中华经典诵读纳入学校教学计划,组织开展以孝敬、友善、节俭和诚信为主要内容的中华经典诵读活动。据不完全统计,2019年,全市累计开展各类经典诵读比赛活动41场(次)。

### 480余次主题班(队)会

榜样的力量是无穷的。一年来,我市持续开展“新时代好少年”等身边榜样学习活动。各中小学校利用国旗下讲话、“新时代好少年”宣传栏、校园广播、主题班会等形式对“新时代好少年”的先进事迹进行宣传。各中小学校都制定了学习实践活动方案,并通过主题班会、点赞留言、小组讨论、撰写心得体会等形式,把学习实践活动融入到学校整个德育的全过程。仅2019年上半年,我市就举行“新时代好少年”主题班(队)会480余次。

### “我们的节日”助力育人

每个重要时间节点都有不同的教育意义。在春节、元宵节、清明节、植树节、儿童节、端午节、中秋节、重阳节等传统节日和重要时间节点,我市采取未成年人喜闻乐见的形式,组织、引导未成年人积极参与、开展丰富多彩的节日活动,弘扬、传承传统文化,激发民族情感,把“我们的节日”过成爱国节、文化节、传承节。清明节期间的网上祭英烈和祭扫烈士墓志愿服务活动,“七一”期间的“童心向党”活动,“十一”期间的“向国旗敬礼”网上签名寄语和网下教育实践活动,都较好地引导了未成年人增进爱党爱国爱社会主义情感,充分展示心向党、跟党走的精神风貌。

此外,我市还把生态文明建设列入中小学工作的重要议事日程,积极开展“弘扬生态文明,建设绿色湖南”主题教育活动,利用课堂教学、社区服务、社会实践活动、主题班会,积极开展“世界环境日”“世界地球日”“保护母亲河”“爱乡植树”等志愿者行动。洞口二中《弘扬生态文明,建设和谐校园》等活动方案被评为“湖南省优秀活动方案”。邵东四中、洞口县东边小学、武冈市实验学校获评“湖南省第六批生态文明学校”。



12月18日,大祥区城南中心校组织城南小学和华夏方圆小学开展“手拉手”送教下乡活动,两校分别结对送教至雨溪中心校的五花小学、塘瑶小学,推动全区中小学新课程改革,推动教育均衡发展。图为送教现场。 曾莉娅 摄

## 红旗小学:精准扶贫 一个不少

姜文柳 刘轩英

本报讯 教育扶贫,缺一不可。双清区红旗小学认真落实精准扶贫政策,周密部署、分工到人,始终与帮扶对象走在一起,坚持对象精准、内容精准、措施精准,抓紧抓实抓好精准扶贫工作。

今年秋季学期,该校毕业生吴颖(化名)没有完成义务教育阶段

学习,辍学在家贪玩手机。了解到这一情况后,校领导多次和该生户籍地所在片区衔接,共同对吴颖进行劝返复学工作,帮助她的家庭解解难题。吴颖重拾信心,成为了市区某中学的一名学生。

据悉,本期该校有“四类学生”24人,其中建档立卡学生有21人,残疾学生1名,低保户学生2人,相关扶贫资金已全部落实发放到位。

## 水头学校:送教上门 关爱到家

通讯员 肖贵莉

本报讯 12月19日,新宁县水头学校的老师来到新宁县金石镇独石村学生李爱(化名)家,辅导其读课文,做习题,一遍又一遍。

李爱学习生活都不能自理,经常不能按时到校学习。父亲在家务农,母亲在家照顾他的同时,还要照顾家中90多岁常年

卧床在病的奶奶,家里唯一的经济来源于在外打工的哥哥,条件十分艰苦。李爱的教育成了问题,老师看在眼里,痛在心上。

为了保障义务教育路上一个不掉队,学校结合教育扶贫工作,着眼于学校实际,组织党员志愿者开展了送教上门及爱心捐助活动。校长李勇表示要将这种模式常态化,帮助李爱顺利完成学业。

## 点亮残疾孩子的心灯

刘红娟 陈虎

“小倩,课堂上的知识听懂了吗?不懂老师再给你讲一遍?”满脸带笑的徐晓翠老师对坐在轮椅上上课的小女孩问得最多的就是这一句话,徐老师是她的小学班主任,这一带就是好几年。

小倩(化名),女,2006年出生,是个可爱乖巧的小女孩,但身有残疾,下肢瘫痪,生活不能自理,非常热爱学习,画画、唱歌都擅长。只是,小倩不幸染上了尿道炎,然后又患了肾积水等多种疾病,她不能到人多的地方去,只得停课休学。她家离徐老师家近,徐老师牵挂着这个孩子,一有时间就上门去,关心她

的身体,给她补课。星期六星期日带一些同学到她家学习、玩耍、游戏、聊天、讲故事,使她不感到孤独、自卑。休息时还会给她讲张海迪身残志坚的故事,还给她讲述青春期的知识。

本以为休学了,孩子的求学之路也断了,没想到孩子的老师会常常牺牲休息时间来给孩子补课,家长十分感动。

今年,为落实党和国家的惠民政策,切实关爱残疾儿童,确保“教育不让一个孩子掉队”,双清区中河街小学负责人组织学校志愿者团队,正式与小倩结对帮扶,开展送教上门教学活动。语文老师徐晓翠与数学老师陈媛媛成为她的专门送教老师,开展送教上门服务。



12月18日上午,市红舞鞋艺术学校组织开展“仰望星空、脚踏实地”第一届教师创文大赛,各校区的25名教师围绕学校未来的发展和个人职业生涯规划,畅谈“未来的我”与教育培训的深情。

记者 李超 摄